

一缕照亮生活的光

——邯郸市峰峰矿区人民检察院救助一名患病未成年人的故事

□ 刘彦莎

“感谢检察院给我们送来了救命钱啊……”眼含热泪的老人一遍遍重复着感谢的话语。这是4月29日,邯郸市峰峰矿区人民检察院党组书记、检察长杨万庆将3万元司法救助金交到申请人家属手上时发生的感人一幕。

这次司法救助的对象是吴某某,一个安静的四年级小学生。关于缘何救助这名小姑娘,还得从其父亲的案件说起。

●案件办结 救助接力

2020年3月的一天,吴某某的父亲吴某在工作中与他人发生口角推搡,造成对方轻伤一级。办案检察官在批捕起诉过程中积极协调案件双方,最终吴某取得被害人谅解,获得从轻处理。办案过程中,检察官逐渐了解到吴某的特殊情况,原

来吴某夫妻离异,女儿患有再生障碍性贫血,为了给孩子看病让本来就不富裕的家庭雪上加霜。吴某支付给被害人经济补偿后,直接造成了家庭基本生活无法维系、孩子看病吃药的花销无法支付的困境。

“经济困难可能会影响到孩子继续治疗,如果能对她进行司法救助,将会给这个家庭带来一线希望。”案子虽然了结了,但是检察官心里却还惦记着吴某患病的未成年女儿。于是,第一时间与第五检察部进行了救助线索移交,希望通过司法救助给予这个特殊的家庭一些帮助。

●大胆创新 公开听证

第五检察部对救助线索进行了走访核查。一般情况下,司法救助对象均为受害人及其家属等,而吴某是案件嫌疑人的女儿,是否符合救助条件让检察官犯了难。

“召开公开听证会,让救助更加透明,消除利害关系人和社会公众的疑虑,救助未成年人,我们要大胆创新。”杨万庆说。

省人大代表、政协委员以及人民监督员等受邀参加听证。听证会伊始,杨万庆详细介绍了召开此次未成年人司法救助听证会的目的、案件的办理情况及救助依据,并由法定代理人详细阐述了申请人吴某某目前的身体状况及家庭面临的困境。听证员就未成年人司法救助相关依据进行了询问。

经评议程序后,听证员一致认为应该对申请人吴某某予以司法救助。省人大代表赵立春说:“此次听证会让我感受到检察机关充满人性关怀、人道关爱。”

●延伸救助 再解难题

在进行家访过程中,检察官得知吴某某因病休学后,学籍处于断

层状态,身体好转后复学成了又一个难题。

“能帮多少就帮多少。”检察官主动延伸司法救助功能,积极与吴某所在小学进行了沟通,查找造成学籍断层问题的原因,并会同校方一起商量对策、解决难题。

经过多次的沟通,吴某某的学籍问题终于得到了解决。吴某某听到消息后激动地说:“孩子的学籍问题终于解决了,真心谢谢咱检察院,我以后一定好好工作。”

司法的终点是案结事了人和。

近年来,峰峰矿区检察院积极开展司法救助,在办案的同时对因案致贫、因案返贫的对象及时进行司法救助。一次有温度的办案、一场有温度的救助,修复的是社会关系,增加的是和谐声音,传递的是司法温情,彰显的是检察机关的担当和大爱。

男子欲刷单赚钱 民警电话劝阻

河北法制报讯 (齐德政)“幸亏你们及时打来电话,不然我会继续刷单,上当受骗,谢谢你们了,我以后不会再相信刷单这种事了。”陷入刷单陷阱的男子张某,经过民警电话劝说醒悟过来,幸运的是还没有遭到经济损失。

5月8日,邢台市反诈中心通过多种渠道梳理出电信诈骗案件的潜在受害人张某,市反诈中心民警立即与其电话联系。

据了解,5月6日,张某在网上接到了让他刷单赚取佣金的信息,于是就下载了某刷单软件开始刷单,并赚取了少许佣金。获悉此情况,民警立即告知张某这是诈骗软件,不但赚不了钱,还会被骗。张某却说:“可是我已经赚到佣金了啊!?”民警耐心向其讲述了近期在邢台发生的刷单类诈骗案件,犯罪分子前期会给予几元至十几元的佣金,在获取信任后,犯罪分子就会给你持续下发刷单任务,一直让你垫付,直到你意识到被骗。

最终,在民警的劝说下,张某打消了通过刷单赚取佣金的念头,并卸载了相关诈骗软件。



5月7日下午,博野县人民检察院举办了“我为群众办实事”——检察开放日活动。活动中,当地人大代表、政协委员、教师代表、家长代表、学生代表等19人走进博野县检察院,参观了未成年人观护教育基地,并参加了征求意见座谈会。图为开放日活动现场。 苏欢 摄



“五一”假期,石家庄市公安局长安分局阜康路派出所为民服务忙不停,全力守护辖区平安。该所大力开展辖区巡逻、反诈宣传、重点场所管控检查等各项公安工作,切实提升群众安全感、满意度。图为民警走进辖区商户,进行防范电信诈骗宣传。

郭永红 摄

民警连夜筛查锁定肇事司机

河北法制报讯 (石强 赵利民)老人深夜被撞身亡,民警连夜紧急排查,筛查嫌疑车辆百余辆后,于第二天锁定肇事车,4月29日,涉嫌肇事逃逸的驾驶人归案。

4月28日1时18分,隆尧县公安局交警大队接到群众报警:在327省道山口段东山南村口一老人被撞身亡,肇事车辆逃逸。事故中队值班民警迅速赶到现场,开展勘查工作。因事故发生于深夜,现场无任何痕迹和车辆遗失物,这给案件调查带来了相当大的难度。在对现场勘查完毕后,民警连夜调取周围公共视频,反复比对,筛查嫌疑车辆百余辆,第二天上午最终锁定了肇事车辆。民警依法将车主传唤到事故中队,车主对交通肇事逃逸的事实供认不讳。

经查,因为车辆没有购买保险,驾驶人武某某在撞人后选择了驾车逃逸。目前,武某某已被刑事拘留。

元氏交警进村开展交通安全巡回宣讲

河北法制报讯 (赵钰)5月10日,元氏县公安局交警大队宣教民警走进殷村镇殷村集市,开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动中,针对农村群众出行特点,民警积极向赶集的群众发放了“一盔一带”、平安出行千万家等交通安全知识宣传单,讲解交通安全法律法规,“一盔一带”的含义和自觉佩戴头盔、系牢安全带的重要性。

民警还结合辖区近期发生的真实交通事故案例,向群众详细讲解严重违法行为易造成的后果,对驾驶无牌车辆、无证驾驶车辆、驾乘摩托车不戴头盔及违法停车、闯红灯等违法行为进行了重点讲解,对恶劣天气条件下安全出行常识进行了重点提示,告诫大家不乘坐农用三轮车、货车、超员车辆,确保出行安全。

离婚后,男方不让女方见未成年儿子 未检部门支持起诉保障女方探望权

河北法制报讯 (于会敏 高驰)近日,秦皇岛市北戴河新区检察院未检部门支持一起探望权纠纷案件,在保障离异一方对子女依法享有探望权的同时,也维护了未成年获得父母双方关爱的合法权益。

自未成年人检察工作统一集中办理以来,秦皇岛市北戴河新区检察院注重加强与妇联、共青团等相关部门的沟通协作,建立了涉未成年人案件线索移送、通报机制。2020年12月中旬,该院未检办接到了北戴河新区妇联电话,称一名女性来访人武某某向妇联反映:自3年前离婚后,前夫一直不让其看望孩子,现欲通过诉讼保障自身探望权。但武某某苦于自己是外地人,且文化水平偏低,不知该如何向法院起诉,只好向妇联求助。妇联将该情况反映给未检办,希望检察机关能够给予武某某相关帮助。

接到该线索后,北戴河新区检察院未检办立即着手对妇联反映的情况进行调查,主动联系武某某,了解其诉讼请求和相关事实理由,后依法分别调取了其与前夫常某某的

权利,而常某某有协助的义务。为保护武某某的民事权益,有利于未成年人身心健康,依法决定支持起诉。2月23日,北戴河新区检察院向法院递交支持起诉书,支持武某某起诉保障探望权,并指派检察官出庭支持起诉。

除了为武某某提供法律帮助,协助其向法院起诉,北戴河新区检察院还主动与受诉法院立案庭对接,督促法院快立、速审。

最终,北戴河新区法院于近日当庭宣判:武某某主张行使探望权于法有据,予以支持。判决武某某每年探望小常两次直至其成年,常某某必须予以协助。

行使探望权遭受妨害,损害的不仅仅是离婚后不直接抚养子女一方的权利,更侵害了未成年子女获得父母双方关爱,身心得到健康发展的根本利益。北戴河新区检察院采取支持起诉方式维护未成年人合法权益,为未成年人健康成长及社会和谐稳定提供了具有检察温度的司法保障,有力促进了未成年人检察业务统一集中办理工作的顺利开展。

平安和谐是他的心愿 ——全国模范人民调解员周淑红的调解故事

□ 田海华 李宁

大名县束馆镇地处冀、鲁、豫三省交界处,属于矛盾纠纷多发地区。束馆镇调委会主任周淑红在人民调解员的岗位上一干就是20多年,他把人民调解作为事业来追求,乡亲们都说他是束馆的“帮大哥”、矛盾纠纷的“灭火器”、人民调解的“金钥匙”。2017年6月,他被司法部评为模范人民调解员。

“只有在思想上尊重群众,在感情上贴近群众,才能妥善化解各类矛盾纠纷。”他常这样说道。怀着一颗充分谅解、掏心掏肺去解决群众实际困难的心,多年来,他化解了一大批涉及群众切身利益的矛盾纠纷。

2020年1月30日,束馆镇东纪家

村纪某母亲于凌晨4时许因突发脑血栓意外去世。大家误认为纪某的母亲是感染新冠肺炎去世,顿时人心惶惶。周淑红得知情况后,赶紧向镇党委、政府汇报此事,制止了谣言的传播,随后根据上级有关红事迟办、白事简办的精神,同村干部一起做纪某及其家人的工作,尽快处理老人后事。没想到做通纪某工作后,由于纪某祖坟在他人责任田里而对方却不让挖坟。

村干部给周淑红打了电话,他没顾上吃早饭,骑上电动车赶到村里找到那家人说明情况。通过他苦口婆心做工作,终于使问题得到了顺利解决。

前年春天,东魏村二队村民将魏某承包的束馆供销社魏村代销站房

屋、厂房十多间强行拆除,导致国有资产损失30多万元。魏某非常气愤,要求赔偿损失,严惩涉事村民。周淑红得知后,赶紧调解赔偿一事。通过多次调查走访,与当事人亲属反复沟通,释明法理。虽然调解工作花费了很长时间,但是取得了良好的效果,村民魏某某等8名当事人认识到其行为的危害性,主动赔偿魏某18万元,得到了魏某的谅解,魏某某等8名当事人也因此得到酌情从轻处罚。

花元头村邱某与四川籍女子刘某在打工期间结识,后步入婚姻殿堂,并育有一子。因双方感情破裂无法共同生活,男方于去年5月将女方起诉到大名县人民法院。由于女方患有抑郁症,法院不予判决。这时从四川老家来的刘母找到周淑红,请他

女子站在13楼空调外机上欲轻生 民警钻出窗外舍生忘死成功营救

□ 张林林

每一个生命都值得尊重和敬畏,虽然有的人在极端的方式结束自己的生命,但民警在接到报警的那一刻就已不惧危险,积极营救,努力挽回每一个生命。5月8日下午,在灵寿县一小小区上演了一场惊心动魄的高空营救。

当日14时30分许,灵寿县公安局接到报警称,某小区13楼有一名女子要跳楼。接警后,城关派出所民警韩龙马上组织力量赶到现场。县公安局巡特警大队、县消防救援大队处置警力也及时赶到,迅速开展工作。

来到案发地点,民警发现房间门反锁,反复敲门后室内无反应,马上联系开锁公司将房门打开。打开房门后,民警发现当事人柳某光脚站在了楼外侧的空调外机上。空调外机只是放在了楼层外侧的空调位上,底座未用螺栓固定,并不平稳,柳某身后没有窗户,救援位置也不理想。经观察,民警发现柳某喝了不少酒,双脚不稳,当时天气还刮着三四级的风,只要稍有不慎,站立不稳,后果不堪设想。

根据现场情况,巡特警大队大队长贾金虎、消防救援大队教导员李静、城关派出所所长韩龙迅速成立应急处置指挥小组,一方面紧急疏散周围群众、清理楼下的障碍物,消防救援大队第一时间打开救生气垫,采取一系列的救援防护措施;另一方面

面,贾金虎、韩龙、李静一遍又一遍地对柳某做劝说工作和心理安抚工作,又让柳某的同事和朋友劝说柳某。通过两个多小时的劝导,本来紧张的气氛变得有所缓和,但在场人员心里都知道柳某的体力已经不支,营救必须尽快。

在劝说时,处置人员把握机会、默契分工,找到一个接近柳某的理由,韩龙与李静到柳某侧面的窗户旁与柳某交谈,贾金虎在柳某正面窗户与其交谈吸引柳某注意力,韩龙抓住时机,一把抓住柳某手腕,将柳某拽到窗户跟前,柳某的身体倒向窗户,可柳某另一只手推着窗户的底层想要挣脱被抓的手腕。贾金虎见状,毫不犹豫地从窗户钻出去,站在窄窄的窗台边缘上,抓住柳某推窗户的手,与韩龙、李静和消防救援人员合力将柳某拉到了室内。

一次高空营救圆满成功,一个鲜活的生命得以挽救。当救下柳某的那一刻,所有人都长长地出了一口气。有人问贾金虎:“没有防护措施,你站在13楼的窗户外面,怕不怕?”他说:“怕,怎么会不怕?难道危险,就不去救她了吗?救人,这是我们的责任。”

编后:无论是公安还是消防,他们都是一个个鲜活的人,他们也都是为人子女为人父母,他们的背后也是一个个家庭。没有人生而勇敢,是使命和责任让他们选择了无畏。希望所有人为向往阳光,热爱生活,珍爱生命。

小小户口簿 浓浓为民情

□ 侯志源 张盛达

“真是太谢谢了,有了户口簿和身份证件,以后就方便多了。”5月10日上午,在沙河市蝉房乡花木村,沙河市公安局户政科科长常连英、蝉房派出所副所长焦现红将办理好的户口簿和临时身份证件交到村民安某手中,安某连连对户籍民警热心为民、认真细致的工作表达了谢意。

2020年11月2日,焦现红接到西安市公安局长安区曲江派出所民警打来的电话,称在西安务工的安某到该所办理户口补录手续,经了解获悉安某系沙河市蝉房乡花木村人,请蝉房派出所帮助核实有关信息。随后,焦现红调查得知,安某,36岁,沙河市蝉房乡花木村人,于1995年随母离家后辗转到陕西省汉阴县生活,因安某长期未与家人联系,安某的哥哥申请将安某的户口注销。

核准情况后,所长

刘书辉要求民警不等不靠、主动为群众解决实际困难。焦现红立即开展工作,调取相关证据,并主动与安某取得联系。

今年4月28日,安某辗转来到了蝉房派出所,进行了信息核实、人像比对等工作。在了解到安某需要于5月上旬回到其务工地西安时,焦现红加班整理其相关户口补录材料手续,并向沙河市公安局户政科科长常连英获悉情况后,立即与邢台市公安局户政处取得联系。为全力缩短办理期限,确保安某尽早返回务工地,邢台市公安局户政处特事特办,于当天就为安某批复了相关补录手续。

考虑到蝉房乡位于沙河市西部山区,地理位置偏远,5月10日上午,常连英、焦现红赶赴花木村,把为安某办理好的户口簿及临时身份证件交到其手中。

进行调解。

他得知情况后,通过走访男方居、村干部,得知二人的婚姻关系彻底破裂,通过和法庭庭长沟通,让女方的母亲留在男方家陪护刘某,做女儿的思想工作。通过三个月的调解工作,刘某终于接受调解。去年11月24日,周淑红带领男女双方当事人和女方母亲到法院办理调解离婚,男方一次性支付刘某经济帮助费50000元,儿子由男方抚养。后来,女方家人特意从四川寄来锦旗表达谢意。

通过多年的工作积累,周淑红摸索出在矛盾纠纷排查调解工作中一套“土办法”,即存在问题台账制、处理问题调解制、排查问题包片制、解决问题责任制的“四项制度”,坚持“教育走在发生前,排查走在调解前”,调解走在激化前,回访走在反复前”的四步工作法,增强了矛盾排查调解工作的实效性。

作为一名共产党员,周淑红以身作则,开拓创新,解决新矛盾,化解新纠纷,全心全意为人民服务,打造了具有束馆特色的人民调解典型。